走进大学生创业园——

园区"倾心"助 创业点子多

叶晓楠 任妍妍 何 玥

只用拨片就能在空气中弹吉他? 全息投影能把科学 家带到课堂现场教学?煎饼果子加上三文鱼、金枪鱼会 是什么味道?这些奇思妙想都在北京高校大学生创业园 里孵化落地, 走入市场。

创业孵化器并非新鲜事物。

1987年,中国诞生了第一家孵化器。2019年6月, 科学技术部火炬高技术产业开发中心和首都科技发展 战略研究院共同编写的《中国创业孵化发展报告2019》 显示,截至2018年底,全国创业孵化机构总数达到 11808家。

这些创业孵化器发展如何?这些大学生创业团队在 创业园里得到了哪些助力?想出这些"创意点子"的年 轻人,碰撞在一起又会擦出怎样的火花呢?

近期,笔者来到北京高校大学生创业园"理工园", 一探究竟。

入园的团队都得有几把"刷子"

理工园位于中关村核心区内,孵化面积足有14300平 方米,是北京市教委"一街三园多点"北京高校大学生 创业园孵化体系规划的三个创业园区中孵化面积最大 的,2018年5月正式投用。

相比于专注文创的良乡园、专注软件互联网的软件 园,理工园虽然只有1岁多,却是一个综合性园区。它涵 盖了科技创新、文化创意等共202支入驻团队。

时值农历春节,这里随处可见精心的布置:窗花、 灯笼、拉花、新年联谊会海报……不少团队由于处于创 业初期,选择留在这里过年,忙着开发产品、开拓渠道。

这些团队各自有哪些特色? 为啥能入园呢? 笔者了 解到,能入园的团队,都得有几把"刷子"。

北京高校毕业生就业指导中心就业创业服务部主管 郭晟提供了一份入园评选评分标准。其中,占比最大的 一项是"产品与服务"。

产品要有特色。

一上7层,空气鼓槌就吸引了笔者的注意力。这层是 成长发展层,每个团队都拥有自己的办公室,门口常会 放上团队自己的产品,空气鼓槌便是其中之一

"我们未来想做一个空气乐队,现在已经有了吉他拨 片和鼓槌。"戴乐科技的工作人员洪文博对正沉浸体验空 气鼓槌的笔者介绍说。

笔者拿起这对小小的鼓槌, 打开iPad上的配套应 用。控制力度、调整方向,在空气中敲击,就能够完成 架子鼓的演奏了,趣味十足。

光有特色不够, 也要能落地。

从2014年开始研发第一款体感音乐产品, 戴乐科技 创始人牛亚锋带着团队经历了重重困难。直到入驻园 区,他们才开始稳中有进。如今,他们的产品经数次迭 代后投入市场,反响不错,很受年轻人追捧。牛亚锋最 近忙着路演, 开拓市场。

入驻园区后,落地开花的项目不止戴乐科技。

园区6层有一家创客咖啡厅,北京高校毕业生就业指 导中心创业服务部主任刘金毫介绍说,这也是创业团队的 项目之一。正好做咖啡相关内容,就在园区里开了一间。

加因科技刚入园时只有张静和陈智萌两个人, 最初 做艺术品拍卖。从"百元无底价拍卖"做起,一直做到 百万级别,她们依托积累的艺术品数据库,又做起了艺 术文化的商业运营。

2019年,藏家全权委托加因科技,运营中国植物 (生物)科学绘画奠基人冯澄如的333幅植物科学绘画原 稿。"出版《博物与艺术——冯澄如画稿研究》一书,是 有感于先驱为中国的科学事业所做的努力,"加因科技创 始人张静说,"希望各界可以重拾对'生物科学绘画'等 基础领域的关注。'

这些优秀的创业团队为何需要创业园? 为啥千方百 计想进来?

以理工园为例, 北京高校毕业生就业指导中心主任 匡校震表示,"我们正在建设大学生创业团队园区生态发 展平台,利用综合性的优势,形成协同发展。

这需要园区不断地整合资源、搭建平台、完善服务。 2019年,园区组织各类交流对接活动73次,如开展 冷餐会、创业团队新年联谊会等,促进团队间交流合作。

创业团队们对园区充满了爱。 走廊里,沐羽科技把自主研发的空气洗手装置提供 给园区生活工作的伙伴们,不但可以节水,除菌能力也



更强;健身房里,所有的器材均来自北京体育大学大四 喜锋说:"理工园让博雅团队在最困难的时候看到了希

团队们搬进这里, 生活工作在这里, 也在不断反哺

截至目前,理工园202支团队里,已经有139支团队 完成工商注册,注册资金3.61亿元;48支团队完成社会 融资 2.66 亿元; 71 支团队获得专利软著 757 项, 78 支团 队注册商标328个;151支创业团队2019年度营业额3.73

园区帮助解决创业"拦路虎"

北京高校大学生创业园究竟有啥吸引力?

创业园为大学生们免费提供2年场地支持。在创业园 里,水、电、物业等费用基本减免。

每个创业团队在与笔者交流时都会首先谈到这点, 这为他们解决了燃眉之急。

"2017年有半年发不出工资,"博雅科技的首席可持 续发展官侯喜锋回忆起创业初期, 语速稍稍慢了一下, "创业资金的困难超过'蜀道之难'。"

自2016年成立以来,博雅科技的办公地点在北京市 几经迁转,走过一路坎坷,2人的团队扩展到了16人。侯

创业园提供十二大类创业孵化服务,包括政策咨 询、工商注册、专业培训、导师辅导、法律服务、投融 资对接、人才招聘、新四板挂牌、宣传展示、行业产业 对接、银行全流程服务、生态平台建设,为大学生创业 者保驾护航,进一步提升创业孵化成效。

匡校震介绍,凡是经过评选、入驻园区的团队,都 可以享受创业孵化、创新创业实践教育等一站式、全方 位、"管家式"的服务。

在理工园里,有一支致力于研究光子芯片的团队 ——光子算数(北京)科技有限公司。园区的"投融资 对接"服务帮他们解决了创业路上的"拦路虎"。

在入驻理工园后,光子算数技术团队在园区的帮助 下完成了工商注册。但在2018年中,项目需要进一步推 进时,遇到了资金难题。

园区在了解情况后, 便在各个平台发布企业创业信 息、搭建融资平台。团队带着项目参加了2018年的"互 联网+大学生创新创业大赛""智见百人投资赛"。经过几 轮路演,项目完成了天使轮融资。

光子算数科技有限公司CEO、北京交通大学在读博 士生白冰告诉笔者,园区帮助创业团队解决现实问题, 让他们把最大的精力投入到科研中。

园区也为创业团队提供行业产业对接服务。

理工园7层走廊里的空气洗手装置,2019年3月被评 选为"北京市新技术新产品"。

北京沐羽科技有限公司CEO、清华大学在读博士生 李启章告诉笔者, 园区内提供的创业服务具有很强的针

创业初期,由于团队的渠道有限,创业者们在做样 板工程时四处碰壁。创业园的老师了解情况后,帮助他 们对接了相关团队并直接解决问题。"这在早期项目推进 的时候还挺关键的。"李启章说。

北京高校毕业生就业指导中心聘请了一支创业园专 业律师服务团,还制作了《创业企业常用法律知识100 问》,并向创业团队免费发放。

创业团队遇到法律问题时,可向创业园律师团寻求 免费的法律帮助。 北京利成之星国际体育发展有限公司CEO黄达向笔

者介绍道,2018年4月,当时还在读大三的黄达带领团队 签下了一份合约。项目小组在活动筹备时先行垫付资 金。但在打款日期截止时,主办单位未能按照合约日期 履行打款义务。黄达的团队不仅没有获得相应的报酬, 项目的文化创意还被主办方窃用,面临巨大损失。

在黄达向理工园求助后,得到了免费的律师咨询、 案件评估、事件跟踪的一系列支持。

大学生创业园建设不断提速

北京高校大学生创业孵化体系日渐发展,中国其他 地方的创业园建设也在不断提速。

徐州市大学生创业园是"国家大学生创业示范基 地"和首批"全国创业孵化示范基地"之一。

国家税务总局徐州市税务局对接高校、大学生创业 中心及大学生创业科技园等相关部门,组建专家团队担 任"税务指导师",将支持和促进重点群体创业就业税收 优惠、小微企业税收优惠、高新技术企业税收优惠等政 策送上门,精准助力大学生创业。

"在'挥别书山,扬帆职海'的年纪,遇上了'减税 降费',为我们的创业之路打开了大门,我们要为税收优 惠政策点赞。"在2019年徐州市税务局组织的"创业路 上, 优税同行"大学生创业税收辅导讲座上, 来自扬州 工业职业技术学院的应届毕业生高严说出了青年创业者

2019年4月,人社部公布了第四批全国创业孵化示范 基地。江苏省南京栖霞高新区紫东国际创意园大学生创 业基地是其中之一。

近年来,南京紫东国际创意园大学生创业基地为鼓 励青年大学生创新创业,专门制定了孵化器管理办法, 成立了大学生孵化器管理办公室,通过采用"种子评估+ 园丁服务+导师辅导"的专业化培育模式,提高"种子" 生根、发芽的成功率。

"当初选择落户于此,首先是因为这边有着良好的创 业氛围,还因为了解到基地能为大学生创业项目提供优 惠政策和贴心服务。"南京涌动信息科技有限公司负责人 介绍说,基地在团队运行期间有"创业导师"定期与企 业对接,为企业建立成长档案,正是完善的办公硬件设 施和专业众包服务让他们少走了不少弯路。

入选第四批全国创业孵化示范基地的还有四川省大 学生创新创业中心。

四川省大学生创新创业中心致力于为大学生创业提 供创业咨询培训、法律服务、金融服务与项目的公益性 服务的省级服务,从人才、导师、专家、项目、资金等 方面对大学生创新创业进行支撑。

2019年11月,四川省人社厅等五部门下发《关于做 好当前形势下高校毕业生就业创业工作的通知》,出台一 系列新政策,帮助大学生就业创业。

其中有一条是鼓励创业带动就业。如,在符合学位 论文规范要求的前提下,允许本科生用创业成果申请学 位论文答辩。大学生创业经历可作为实习经历,并可折 算为实习学分;将在校大学生的创业担保贷款最高额度 提高到15万元,贷款期限延长至3年等。

第四批全国创业孵化示范基地中还包括了贵州遵义 大学生创新创业园。据园区介绍,园区将以此为契机, 着力搭建创客空间、众创空间、孵化器,着力推动发展 环境升级,培育高质量创新创业生态;着力推动平台服 务升级, 优化创新创业载体布局。

政策引领大学生创业蓬勃发展

庞诗

青年作为早晨八九点的太阳, 是最具 创业活力和潜力的群体。技术革命、数字 经济的发展,为青年创业带来更多的机 会。从全球看,鼓励青年创新创业已经成 为许多国家的重要政策领域。

在中国,一系列的中央和地方政策,引 领大批青年投身创业浪潮,大学生创业孵化 基地、大学生科技园等创业服务载体纷纷创 立,推动了大学生创业活动的蓬勃发展。

大学生创业者规模持续扩大。2018年 在各级市场监督管理部门首次登记注册的 赛、"中国创翼"创业创新大赛等活动为大 市场主体中,16-35岁的青年创业者有 758.0万, 其中大学生创业者67.9万人, 比

上年增加3.5万人,增长5.4%。2014年以 来,大学生创业规模持续逐年递增,年均 增长率超过9.0%。

大学生创业向第三产业聚集。大学生 在文化、体育和娱乐业,信息传输、软件 和信息技术服务业,科学研究和技术服务 业等行业中创业的数量明显增多。同时, 青睐于在新兴行业领域创业的大学生也越 学生实现创业梦想打开了一扇窗口。

年底,我国留学回国人员累计总数达 技能培训制度等政策,使得有创业意愿和 365.14万人, 其中, 2018年为51.9万人, 比2017年增加约3.9万人。一大批留学人员 创建的高新科技企业在留学人员创业园实 学生创业提供了全方位服务,教育部会同 现产业化,成功迈向国内乃至国际市场。

于我国经济社会的发展为年轻人创造了更 多机会;得益于政府部门高度重视青年就 来越多。大学生创业者参与各类创业大赛 业创业工作,出台的一系列政策为青年营 热情高涨,"创青春"中国青年创新创业大 造了良好的发展环境;得益于全社会全方 位的创业服务。

更多留学人员选择回国创业。到2018 力。大学生创业引领计划、推行终身职业 在拓展就业的新空间、创造更高质量的就

创业培训需求的大学生有机会接受创业培 训。其次,各类创业服务平台和载体为大 国家发改委建设了19个高校双创示范基 大学生创业所呈现的积极状态,得益 地,为大学生创业者提供了支撑平台。第 三, 创业的负担降低了。比如税费优惠 等。第四,打造各地留学人员创业园,鼓 励海外留学人员回国创新创业。

促进经济繁荣发展,支持结构调整和产业 首先,全链条的培训提升了创业能 升级发展,提高增收和实现自我价值,还

业机会等方面,发挥了重要作用。

大鹏一日同风起, 扶摇直上九万里。 今日, 更具创新性的创业政策, 更加浓 厚的全社会创新创业氛围,将会在更大 范围、更高层次和更深程度上推动大学 生创业。下一步, 创业政策应随着青年 创业主体、环境、需求的变化而与时俱 进, 增强对青年创业的引领性, 同时, 社会要让青年清醒地认识到创业风险, 大学生创业的蓬勃发展,不仅有利于 做好产品和商业模式的可行性分析,提 倡理性创业。

(作者为中国人事科学研究院就业创业 与政策评价研究室副主任、研究员)